第1讲  推理初步
1、 方法与技巧

“等量代换”这一方法是解决本讲问题的关键。也是学习消去法的基础。

2、 典型例题

有一天，老师布置了一道题：      =6，    =8，      =9，    =16，求        =？

要得出正确的结论，就要进行分析，推理。因为     =3+3=6，   =4+4=8，
                                        =3×3=9，    =4×4=16，所以，      =4×7=28

学习推理，能使我们的头脑越来越灵活，思路越来越开阔。

例1：1只菠萝=6只苹果，3只苹果=1只生梨+1只苹果。如果1只菠萝=900克，那么1只生梨=（）克

分析与解：根据1只菠萝=900克，1只菠萝=6只苹果的重量，可以知道1只苹果=900÷6=150克。又因为3只苹果=1只生梨+1只苹果的重量，可以知道1只生梨=2只苹果的重量，1只生梨=150×2=300克

做一做

○○○○=○●，       = ○○○○○

如果●=15克，那么      =（）克？

例2：□=△+△+△+△

· ×△=36

△=（    ），□=（    ）

分析与解：□=△+△+△+△，就是□=4×△。而□×△=36，也就是4×△×△=36，△×△=36÷4=9
因为△×△=9，所以△=3。又因为□×△=36，所以□=36÷3=12。

做一做

下列算式中的图形代表的数各是多少？

1） △+△+△+○+○=23

△+△+△+△+○+○=28

△=（   ） ○=（   ）

2）□=△+△+△　　　　□=（   ）
　　□×△=12　　　　△=（   ）： 

例3：红旗商厦体育柜台的货架上放着大、中、小三种球（如下图所示）已知1只大球重600克，货架每层所有秋的重量相等。问中，小球每只各重多少克？





分析与解：已知“每层重量相等”。由第一层的1只大球，2只中球，4只小球和第二层的4只中球，4只小球，可以推出1只大球=2只中球的重量。
第一层和第三层不算大球，第一层的2只中球和4只小球与第三层的8只小球的重量相等。可以推出1只中球和2只小球的重量相等。

因为每只大球重600克，所以，每只中球重600÷2=300克，一只中球的重量正好等于两只小球的重量，一只小球重量是300÷2=150克

做一做

装饰品柜中有大、中、小三种花瓶，每只小花瓶重300克，每只大花瓶等于3只中花瓶的重量，每只中花瓶等于3只小花瓶的重量，装饰品柜共有3层，每层放的重量相等。求每层的重量。







例4：学校买2张桌子和3把椅子共付180元，每张桌子的价钱是每把椅子价钱的3倍，求每张桌子多少元？

分析与解：2张桌子的价钱+3把椅子的价钱=180元……①

          1张桌子的价钱=3把椅子的价钱……②
          将②代入①，把桌子数全转化为椅子数，问题就可以解决

          （3×2）把椅子的价钱+3把椅子的价钱=180元

           9把椅子的价钱=180元

           1把椅子的价钱=20元

           所以1张桌子的价钱=20×3=60元

做一做

光明小学买2张桌子和5把椅子，共付110元，每张桌子的价钱是每把椅子价钱的3倍，问每张桌子多少元？
练习

1．1只小鸟=2只小鸡，3只鸡蛋=1只小鸡，1只小鸟=？只鸡蛋

2．2只生梨=8个李子，1只菠萝=3只生梨

如果一个李子重60克，那么一只菠萝重（）克。
3．2只香蕉能换6个苹果，4个苹果能换8个桃，问5只香蕉能换多少个桃？
4．5头牛和6匹马每天吃草139千克，6头牛和5匹马每天吃草125千克。1头牛和1匹马每天各吃草多少千克？

5．百货公司运来300双球鞋，分别装在2个木箱和6个纸箱里。如果2个纸箱同1个木箱装的球鞋一样多，木箱和纸箱各装多少双球鞋？

6．4脸盆水全部倒入桶内能装满3只小水桶，5大杯水正好倒满2脸盆，装满3小桶需要几大杯水？20大杯水能倒满几小桶？

7．一些重量相等的铁块，每块重50克，8个铁块和4只香蕉重量相等。11个铁块等于5个梨重量。问1个梨比1只香蕉重多少克？

